

公交车零时守候夜归人

本报记者 张燕 通讯员 潘立娟

外气温为1摄氏度，夜间的轻雾笼罩着这个城市白天最繁忙的交通枢纽，显得特别冷清。寒风袭来，记者不禁打了个冷颤。张师傅打开车内的灯光，看到有乘客出站，他就会下车举起“火车站—镇海—骆驼”乘车引导牌，引导乘客上车。

零时10分，两名公交青年志愿者到岗，他们穿好红色的马甲，手举公交乘车引导牌走进出站大厅，在乘客出站口等候。

零时40分，车站到站牌显示贵阳到宁波火车到站，几分钟光景，冷清的车站顿时热闹起来。一名志愿者高举的引导牌吸引了几个住镇海、骆驼方向的乘客，随着出站的人流渐渐散去，志愿者徐伟顺手帮一名乘客提大包小袋。记者与这名乘客聊了起来，得知他叫王伟，来自贵阳，

到宁波投奔老乡，准备趁节前务工者少在宁波找份好工作。两天前的下午6时，王伟坐上K4653次火车，已在车上呆了30多个小时了。在火车上他还在发愁，火车站到骆驼还有近20公里，深夜到站不知怎么去找老乡，谁知道出站看到乘车引导牌，让他觉得宁波这座城市很温暖、很周到。

由于专为火车到站客人服务，深夜接驳线的发车时间没有特别准确的要求，在张师傅看来，不能落下最后一位乘客。看着到站乘客渐渐散去，1时05分，张师傅载着十余名乘客往骆驼方向出发了。

1时20分，第一名乘客在外滩站下车。1时40分，路林站到了，乘客下车后不忘对驾驶员张波挥挥手，道一声：“师傅辛苦了！”2时05分，镇海炼化，下车的三位女孩看到熟悉的地方，开心地拉着大包小包下车，完全没有了刚上车时怕坐“黑车”的戒备。

2时30分，骆驼站，送走最后一位乘客，张师傅还不能马上休息。他先把公交车开往停车场，然后麻利地打扫车厢卫生、洗车、加油。“深夜接驳线确实辛苦，但公交是服务行业，要讲社会效益，尤其是春运期间，乘客赶路非常辛苦，他们也希望在火车站到站后方便实惠地坐上公交车，作为司机辛苦一些也是值得的。”张师傅边洗车边说。待所有工作结束，张师傅还得回到十几公里外的镇海城关家中。

据悉，从2月4日开始，市公交总公司开通火车南站深夜接驳线。节前2月4日至2月17日，节后2月24日至3月17日，车辆班次将根据火车到站客流情况适时调整。



昨天深夜，明亮整洁的接驳公交车，迎接夜归人。(张燕 潘立娟 摄)

莫无意越法律雷池

郭敬波

甬城晨笔

想做点鱼干，暂住在北仑的外来打工人员江某，竟然想出了往河道里投放农药毒鱼的损招。日前，江某已经被警方刑事拘留(2月10日《宁波晚报》)。

污染了一池河水，仅为吃几条小鱼，这种因自己“贪小”而让他人“失大”的新闻不是孤例，此前媒体报道，几个农民工为解馋偷吃科研用的“天价葡萄”、小偷把价值五十余万元的桥梁墩身模板偷去当废铁卖了一千元……这些人被抓后往往往用“不懂法”为自己开脱，但这种借口站不住脚。以江某为例，他可能确实不知道“投放危险物质罪”，被刑事拘留后才“恍然大悟”已经涉嫌犯罪，但作为一个正常成年人，他不可能不知道河道投毒会污染水体，并可能造成人畜伤亡。明知后果，还放任自己的行为，无非是只见自己的利益而不顾对他人的祸害，抱着“我只管抓鱼，水污染不关我事”的心态。

鱼见饵而不见钩、人见利而不见害，这是鱼儿上钩、人们犯罪的祸因。此案启示我们，要继续加强法制宣传，让人们能够用法律思维分析自己行为的后果，不但要见“利”，更要见“害”，特别是要从“害”的角度去权衡得失，切莫见“利”便忘“义”，更不能“无知者无畏”，否则犯了罪尚不自知，就只能是被由自取了。

教育基本建设经费投入20多亿元 今年我市新建30余所学校(园)

本报讯(记者陈敏 通讯员陆灵刚)记者昨日从市教育局获悉，2015年财政性教育基本建设经费计划投入20多亿元，新建30余所学校(园)。

2015年，我市将重点办好《宁波市经济社会转型发展三年行动计划》中余下的13个重大教育项目建设，包括新建两所普高、扩建两所职高、建成宁波工程学院新校区等30余所学校(园)，新(改、扩)建幼儿园60所，完成全部730项食堂基础设施改造项目，提前一年让全市所有初中、小学70多万师生喝上温度适宜、安全健康的饮用水。

2015年，宁波教育将以重点项目的建设为引领，全市财政性教育基本建设经费计划投入

20多亿元。积极推进宁波大学双桥村拆迁安置，全面竣工宁波工程学院新校区，全面推进宁波TAFE学院、宁波大学图书馆和体育训练馆、宁波诺丁汉大学配套设施、宁波职院援外大楼、第二技师学院二期、东部新城高中(暂名)、高新区万里学校(暂名)、智慧教育等项目建设，完成宁波市教育科技研发中心、宁波教育博物馆、浙江纺织服装职业技术学院综合楼、宁波教育学院教研大楼、甬江职高改扩建、宁波中学校园文化建设等项目，启动宁波卫生职业技术学院实训楼、李惠利中学改扩建工程、宁波四中综合楼等项目。

除此以外，全市各地将新(改、扩)建一大批学校。



健康大礼送进怡养院

昨日，海曙区广安养院300多位老人收到了来自驻点“健康管家”的新年健康大礼。据了解，该区8个街道均有居家养老服务中心，36个社区建有居家养老服务机构，为老人提供生活照料、精神文化、培训教育、文化娱乐等服务。目前，海曙区政府正积极完善居家养老、社区养老、公益养老等服务体系，逐步扩大社会养老服务的覆盖面。(胡建华 毛一波 朱尹莹 摄)

拓宽曝光渠道，加大震慑力 30名“老赖”信息亮相三江口

本报讯(记者董小芳 通讯员桂凌)昨天，三江口金光中心巨型LED屏幕上滚动的一条内容吸引了不少市民的关注。30名“老赖”的照片、姓名、身份证号、住所、债务金额等信息在此“亮相”。

据悉，这是江东法院震慑“老赖”的一个举措，曝光将一直持续到农历除夕，希望利用“老赖”准备过年的时机，借助社会力量对其施加压力，督促其尽快还债。

“以往通过法院网站曝光，看到的群众比较有限。而三江口是宁波最繁华热闹的地段，能够让更多人看到‘老赖’信息，产生社会压力。”江东法院工作人员介绍，市民朋友若能提供失信人员下落或财产线索，并促成案件执行到位的，法院将酌情予以奖励。

据悉，除此以外，江东法院还联合网络媒体和金融机构，不仅在东方论坛失信黑名单版块进行曝光，还同时在银行屏幕推送黑名单，以“组合拳”的方式，对“老赖”施加压力。而且，春节之后，还将继续扩大曝光渠道，加大震慑力。

浙江首个港口岸线“腾笼换鸟”项目 戚家山化工码头工程水工主体结构完工

本报讯(记者包凌雁 通讯员石文钟)我省首个港口岸线“腾笼换鸟”项目——戚家山液体化工码头工程水工主体结构顺利完工，项目投运后将提升宁波港液体化工产品的吞吐能力，也为国内最大液体化工仓储区——镇海液体化工仓储区再添发展新动力。

戚家山液体化工码头是全省最大浙商回归项目——宁波海越新材料项目的配套工程，该码头利用宁波海湾重工有限公司位于青峙工业园厂区的配套码头扩建而成，将原5000吨级企业自备码头扩建为5万吨级公用码头，年设计通过能力198万吨，项目总投资约1.8亿元。码头可同时停靠一艘5万吨级和一艘两万吨级液体化工船舶。该码头主要用于服务宁波海越新材料有限公司丙烷和混合碳四项目的原料进口及产品出运，同时可分担毗邻的青峙液体化工码头的部分货流量。

为有效助力港口岸线“腾笼换鸟”政策的实施，宁波海事局科学开展通航安全影响论证与评估，为工程立项、施工把好专业关，同时保障54526吨重的“鲁巴拉”轮装载低温丙烷安全靠泊，为宁波海越新材料有限公司及时解决了原料不足的“燃眉之急”。

降雨量偏少水库蓄水明显不足 市防指发布防旱抗旱通知，倡导节约用水

本报讯(记者王量迪)截至2月10日，全市32座大中型水库蓄水6.0亿立方米，仅为正常蓄水量的53.9%，尤其是承担城市供水任务的水库蓄水明显不足。昨天，市防指发布关于认真做好当前防旱抗旱工作的通知，保障供水安全。

市防指召开的防旱抗旱会议结果显示，去年汛期结束至今，我市降雨量偏少近五成，为1993年以来同期最少。由于持续少雨枯水，至今年2月10日，白溪、周公宅等承担向宁波市市区供水的“五大水库”蓄水量为2.25亿立方米，仅占正常蓄水量的45%。目前，奉化、鄞州、象山等部分地区利用山涧溪流或小山塘供水，农村地区也出现供水紧张情况，据初步统计，全市共有6个乡镇15个村约9500人发生自来水水源断水，还有43个村4.7万人出现不同程度饮水困难。

据悉，目前宁波市区和各县(市)集中式大网供水正常，2月份

日均取水量135万吨左右。据气象部门预测，2月中旬我市雨量5毫米至15毫米，比常年明显偏少，2月下旬起出现连续长时间无雨天气的可能性小，2月下旬至3月降雨量120毫米至160毫米，但仍比常年略偏少。据水利、水文部门分析，近期我市仍处于冬春少雨枯水季节，阶段性降水也难以形成水库有效增蓄，下阶段水库蓄水仍将持续减少，供水保障压力会进一步加剧。分析预测，到3月底，若遇10年一遇枯水情形，“五大水库”蓄水量将降至1.8亿立方米，水库蓄水率36%。会议认为，我市后期气候趋势的不确定性很大，旱情和供水水源不足的情况可能进一步持续发展。

市防指要求，各地各部门务必认清当前旱情对城乡供水带来的影响，充分估计防旱保供水工作可能出现的困难和问题。气象、水文部门要做好天气预报和降雨分析、防汛、水利部门要密切关注水库河网特别是承担供水任务的水库蓄水情况和供需动态，

做好水量供需平衡分析，及时研究落实抗旱应急供水方案。承担市区供水任务的“五大水库”暂停单纯发电用水，严格控制下游环境用水；市自来水总公司要严格执行水资源调度方案，在我市旱情未有效缓解前暂停城郊乡镇供水并网。各县(市)区要对已经发生旱情的农村地区及时采取抗旱应急供水、送水和限水措施，努力增辟抗旱水源。各地要切实加强水资源特别是水源保护工作，防止水源污染事件发生；加强供水水质监测，确保饮用水安全；强化节约用水和计划用水管理，重视中水回用，节约水资源。

针对我市后期气候趋势的不确定性很大、旱情可能进一步持续发展，市防指要求各地及时研究制定应对干旱进一步发展的对策措施，制定完善各项供水、用水应急预案，认真做好抗旱备用水源、备用水厂等应急启用准备。同时，各地要加强防汛抗旱宣传，倡导社会节约用水，积极引导干部群众投入防旱抗旱工作。

区人大首次举行“专题询问会” 海曙“五水共治”年终答卷干货足

“五水共治”我们在行动

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站许玉芬 张黎升)在昨天召开的海曙区十届人大四次会议上，有一场以“五水共治”为主题的专题询问会，26位区人大代表与10位区相关职能部门负责人面对面，以一问一答的形式呈现了一份明晰的“五水共治”年终答卷，让人代表直呼“接地气”。

率先提问的是刘刚代表，她表示，“五水共治”是个系统工程，涉及面广、历史欠账多、情况复杂，治水任务长期而艰巨，她和大多数市民一样，最想了解“区‘五水共治’工作整体工作情况，近期、中期、远期分步实施计划与目标。”对此，区“治水办”副主任陈亮立刻作答：“去年共安排4065万元资金开展治

水，区级‘三公’经费预算支出压缩36%，全部用于治水专项经费。去年区‘五水共治’工作围绕‘清三河’、治污攻坚、治水强基、节水、全民治水五大行动展开，全区36条垃圾河、黑臭河全部清理完毕。实施了洞船河、黄家河等7条河流清淤工程，启动了南塘河、柳西河等12条内河水水质提升工程，完成了宝善路、三市路等6个片区管道铺设和高塘新芝片区、朝阳新村等两个低洼区域整治工作……”陈亮的回答“干货”十足。

接下来，各“五水共治”相关职能部门负责人被点名回答代表关心的财政资金投入及运作情况、资金监管体系的建立健全、沿河两岸闲置地块管理、地下管网建设等问题，清晰明了的答案让围坐的代表频频点头。

成绩一目了然，对问题也毫不含糊。胡志伟代表抛出了心中的疑问：“中山广场的水沟与内河没有相通，一到夏季，水质就发臭、发黑，居民

和游客对此意见很大，宁波城市形象也受影响，对这一问题如何解决？”对此，海曙区城管局局长吕维共坦言，中山广场自1998年建成以来，未对水域采取专项整治，“不过，2014年开始，对中山广场全部水域进行冲淤、清淤作业，在下沉式广场新建了一座雨水提升泵，下一步还将在这片水域大面积种植水生植物、投放鱼苗以保持水质良好，并通过加大日常养护力度、提高换水率等手段来改善水质。”

据悉，此次询问会是海曙区人大常委会首次采用专题询问会的形式，由代表针对某一领域市民关心的热点向职能部门提问，要求相关部门作答并解决存在的问题。周伟代表赞赏道：“代表提出的问题全是市民关注的热点、难点问题，有针对性、接地气，部门的回答也诚恳实在。”“专题询问会”激励人大代表加强对政府职能部门的监督，也能更好地发挥人大代表作为政府和群众沟通的桥梁作用。”



昨天上午，江东南胜物业发展有限公司员工在挑选图书。当天，江东南胜工会、江东区图书馆将3000余本杂志、500余册图书送进辖区10余家企业，为春节期间坚守岗位的一线员工送去特殊的年货。(严龙 张绘薇 褚晓燕 摄)

包工头随意放置25万元，片刻间被“有心人”偷走 年底多盗窃 大笔现金须妥当保管

本报讯(记者王晓峰 通讯员江丽君)这两天是员工“收花”的日子，领着工资奖金快快乐乐回家过年；这段时间也是老板“忙碌”的日子，需要支付各种薪水福利。但有些“任性”的老板喜欢直接把员工现金，那么问题就来了，大笔现金如何保存至关重要。

昨天下午，海曙望春派出所通报了一起破获的盗窃案件，包工头将25万元的现金随意存放，结果片刻间被人盗走。事情是这样的，2月12日早上，包工头王某带着40万元现金来到工地给他手下的员工发放工资。他选择了一间工棚作为临时办公地点，没多久就发出去15万元现金。由于部分工人还未赶来，剩下的25万元现金他用塑料编织袋装着，随意丢放在床上。

当天天气不错，王某将宿舍的门一关，就到外面去晒太阳了。令老板没想到的是，他的一举一动早就被“有心人”给盯上

了。“惦记”他的是一名姓涂的粉刷工，在别的包工头手下工作，当天也是来领工资的。

看到王某空手出来，涂某就起了坏心思，但他不敢从正面进宿舍，因为盯着他的人太多。涂某故意离开了现场，绕到宿舍的后面，翻过围墙，从后门进入。拿到了床上放着的编织袋，涂某又翻墙离开，但因为声音过大被食堂的阿姨看到了。

涂某心里怕极了，将盗得的现金整袋藏在了旁边的绿化带里，之后又装着没事回到现场。下午4时，涂某连工钱都没来得及领就走了。而在此时，警方经过调查已经初步锁定了犯罪嫌疑人。迫于强大的心理压力，晚上7时，涂某在其弟弟的陪同下来到派出所投案自首。

办案民警范警官说，临近年末，各企业开始发工资、发奖金，现金流量较大。但有些人防范意识薄弱，导致被“有心人”趁虚而入。

一顿特殊的“年夜饭”

本报记者 朱军备 通讯员 潘维维



昨天中午，江东南源社区的社工和居民一起做了3桌年夜饭，让30名困难人员和特殊人员感受到社区的温暖。

昨天一大早，在江东南源社区东区活动室挤满了前来帮忙张罗“慈善年夜饭”的志愿者。为了做好这顿年夜饭，志愿者和社工早上5时半就到菜市场去采购食材了。一上午，大家分工合作，有的洗菜、有的布置场地，两位“大厨”也忙得不可开交。

“来来来，这盘白蟹炒年糕，祝大家新年节节高！”“大厨”郑师傅、鲁师傅端着三盘热气腾腾的新菜放到了圆桌上。只见桌上摆满了宁波人过节的必备菜肴：红膏呛蟹、清蒸鳗鱼、黄鳝炒韭黄、酱油汤圆、乌贼炒芹菜……光冷菜就有12道呢！

临近中午，社区邀请的30名困难家庭人员、特殊人员已陆续到场，看到这么热闹场面大家有点激动。困难人员老夏说：“社区想得真周到，菜介好，这顿年夜饭让我倍感温暖。”“这样的年夜饭很温馨，社区这么关心我们，我很感动。”另一位困难人员蔡姐说。

社区负责人表示，社工和居民一起烧着年夜饭，表达了社区对困难群众和特殊人员的关爱。